

洋人，从前中国人叫夷人，他们有血，有肉，有灵魂，也有感情。

暖，难忘的回忆。有些洋人来旅游，走遍东南西北，无法找到要找的人。在旅途中感到无限的失落与惆怅。

声祝福中又告别了。此别之后，又有谁知道，洋君何日能再来？虽是短暂的重相聚，可也给他们带来异族人间的温

事时，难免都哀叹自己老了。在洋人回国那天，佣人一家还到机场送行。临别依依，大家都带着沉重的心情，在声已改变到他们无法辨认。在人海茫茫中，若是有缘，他们找到了当年的佣人，这时大家都惊喜万分。在互相倾诉往

曾经是殖民地主子，洋人老板若有机会重来新加坡旅游，他们都想寻找阔别多年的老佣人。新加坡的面貌比手划脚，令人钦佩。

桑田，一恍如梦。他们由于长期与洋雇主交流，耳濡目染，学上了点洋洋腔调。现在偶尔跟洋人讲起英语来还不用

辈，尚在人间的寥寥可数，且多已白发苍苍。每当想起昔日的悲欢岁月，他们不禁唏嘘，感慨时光易逝，多少沧海零星的洋工，如帮洋婆看孩子，洗洋宅等工作，供一些乐龄妇女去做。薪金仅以时或日计算。过去那些打洋工的前

我国已经独立了三十五年。本地洋人已不多了。海南人打洋工的黄金时代已一去不复返。现在只剩下一些时，这样的“工书”一定能发挥最佳效果，受到最优先考虑。

这张“工书”，如果它是出自总督府，大法官或海陆军上将，那这张“工书”可非同小可了。在新雇主进行面试

张证明书（Testimonial），海南人称之为“工书”，以便你在寻找新工作时派上用场。别小看

会多给点钱让你度过一段失业困境；寒酸的雇主却只照原定的工资发给。但无论如何，洋人临走之前，肯定会发生一

洋人在新加坡工作，合同期满或被调派他国或回祖家。那时候，海南佣人将失去工作。如果洋雇主慷慨，

看来可珍贵多了。这样，海南人才垄断这个行业。

满地的汽球，假面具，烟花爆竹等捡回去给自己的孩子玩。这些玩具，现在的孩子一点也不稀罕，可是当时穷家孩子

子天资聪慧，作父母的也不想重蹈“伤仲永”覆辙，让他继续深造，弄个什么专业名堂来。如此愿能偿，那他们可

人机构，坐在电风扇下面抄抄写写，或到小学去教教小孩子读书。这样，作家长的也就心满意足了。当然也有些孩子

身上。但大部分人也只希望把孩子培养到中学毕业，考到一张剑桥九号文凭或华校高中文凭，然后到政府部门或私

人机构，坐在电风扇下面抄抄写写，或到小学去教教小孩子读书。这样，作家长的也就心满意足了。当然也有些孩

子天资聪慧，作父母的也不想重蹈“伤仲永”覆辙，让他继续深造，弄个什么专业名堂来。如此愿能偿，那他们可

人机构，坐在电风扇下面抄抄写写，或到小学去教教小孩子读书。这样，作家长的也就心满意足了。当然也有些孩

子天资聪慧，作父母的也不想重蹈“伤仲永”覆辙，让他继续深造，弄个什么专业名堂来。如此愿能偿，那他们可

人机构，坐在电风扇下面抄抄写写，或到小学去教教小孩子读书。这样，作家长的也就心满意足了。当然也有些孩

海南人打洋工



林猷壮